
Aufgabe 3: Sequentielle S
haltungenG. Kemnitz08.11.2004Es sollen 3 Automaten
• Taktteiler
• Tastenentprellung
• Zählerentwi
kelt und miteinander verkoppelt werden.Der Taktteiler sei ein 32-Bit-Binärzähler, der an jedem Ausgang n einen Takt mit der Frequenz

fn = 50 MHz · 2−(n+1)bereitstellt (in der vorgegebenen VHDL-Datei fertig programmiert).Der Automat für die Tastenentprellung soll
• mit einer Frequenz von etwa 20 Hz arbeiten
• jeweils in einem S
hieberegister die letzten 2 Werte aufbewahren
• wenn die letzten 2 Werte 0 waren, in den Zustand "Taste ni
ht gedrü
kt"
• wenn die letzten 2 Werte 1 waren, in den Zustand "Taste gedrü
kt" übergehen.Im Zustand "Taster gedrü
kt� soll das intern zu vereinbarende Signal BCLK auf Eins, sonst aufNull gesetzt werden.Das Signal BCLK soll seinerseits als Takt für einen weiteren 4-Bit-Zähler verwendet werden.Die na
hfolgende Abbildung zeigt den kompletten Versu
hsaufbau:
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4 Leucht−1 Projekt vorbereitenLegen Sie ein neues Verzei
hnisH:\TGP\Aufgabe3an und kopieren Sie die Design-Files aus dem Netz in dieses Verzei
hnis:

• Aufgabe3.npl Projektdatei
• Aufgabe3.vhd Entity für das Projekt und Gerüst für die Funktionsbes
hreibung
• Praktikum.u
f Constraints-Datei der Versu
hsbaugruppe, identis
h mit der u
f-Datei ausAufgabe 1Ans
hlieÿend ö�nen Sie das Projekt (�File�, �Open Proje
t�, "H:\TGP\Aufgabe3\", "Aufgabe3").2 Test des TaktteilersDie Datei Aufgabe3.vhd enthält bereits den Taktteiler. Ergänzen Sie zu Testzwe
ken eine Signal-zuweisung der 16 oberen Bits des Taktteilers an die 16 Leu
htdioden:led<=Q(31 downto 16);Übersetzen und testen Sie das Projekt. Die 16 Leu
htdioden sollten alle mit einer bestimmtenFrequenz blinken. An wel
hem Ausgang wird etwa eine Frequenz von 1 Hz (Blinksignal mit einerPeriode von 1 s) ausgegeben? Wel
hes Ausgabebit des Taktteilers liefert 100 Hz?
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3 Entwurf des Automaten zur TastenentprellungEntwi
keln Sie den als auskommentiertes Fragment enthaltenen Automaten zur Tastenentprel-lung zuende. Verwenden Sie zum Testen zuerst eine Taktfrequenz mit 1 bis 2 Hz und führen Siedie internen Signale btn_del und BCLK auf Leu
htdioden. (Die Testausgabe für den Taktteilermüssen Sie natürli
h vorher entfernen.) Übersetzen Sie das Projekt neu und Testen Sie, dass dieTastenentprellung ri
htig funktioniert.4 Fertigstellen des ProjektesSetzen Sie den Takt für die Tastenentprellung auf 20 Hz ho
h. S
hreiben Sie in den auskom-mentierten Prozess, der auf BCLK reagiert, die Zählfunktion und die Ausgabe auf Leu
htdioden.Übersetzen sie das Projekt neu und kontrollieren Sie, dass der Zähler bei jedem Tastendru
k seinenWert genau um Eins erhöht.5 ZusatzaufgabeS
halten Sie hinter den 4-Bit-Zähler zusätzli
h den 7-Segmentde
oder aus der letzten Aufgabe undlassen Sie si
h den Zählwert zusätzli
h als Hex-Zi�er anzeigen.6 Aufräumen
• Über Menuepunkt �Proje
t, Cleanup Proje
t Files� automatis
h generierte Design-Files lö-s
hen.
• Netzteil zur Spannungsversorgung aus der Ste
kdose ziehen.
• Modelsim und Projektnavigator beenden.
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